

成疫·我们在行动

勤通风 戴口罩 多洗手 勤消毒

众志成城保家园

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 王树天 刘晓君 记者 张巧珍

医务人员、采样人员、检测人员、社区工作人员、学校老师、志愿者……一夜无眠，连夜检测。10月23日下午，呼和浩特市召开新闻发布会，通报呼和浩特市新增新冠肺炎本土确诊病例3例，新增本土疑似病例1例。当日，呼和浩特市迅速发布新冠肺炎疫情防控Ⅲ级预警，迅速启动应急响应，全面开展摸排、管控、核酸检测工作。

社区工作人员奋战至凌晨

“请大家自觉遵守秩序，间隔一米排队，不要聚集……”10月23日深夜23时，在呼和浩特市新城区海拉尔路街道办事处体校巷社区核酸检测点，医护人员、街道、社区工作人员都穿着防护服，对辖区居民开展核酸检测，志愿者一边维持现场秩序，一边不停喊话，嗓子已经嘶哑，也顾不上喝水。寒风萧瑟，排队的市民裹紧了身上的棉大衣，虽然排了很长的队，却没有一个抱怨的。“下午政府通报了，呼和浩特市新增本土确诊病例3例，根据活动轨迹都曾在新城区逗留过，所以我们接到社区通知，连夜开展核酸检测，这既是对自己负责，也是对社会负责。”市民李女士说。

看到排队的市民较多，一些年轻人会主动让老人排在前面先做，也有一些市民自发加入志愿者行列，主动帮忙维持秩序。“疫情期间谁都不能置身事外，只有大家齐心协力，才能共同战胜这次疫情。”帮忙维持秩序的小帅说。

了解到，当天晚上，新城区海拉尔路街道办事处体校巷社区全员上岗，加上志愿者20多人参与这次核酸检测。“我们从19时30分忙至次日凌晨0时30分，完成了300人的核酸检测。”24日一早，在体校巷社区核酸检测点，睡了不到5个小时的新城区海拉尔路街道办事处体校巷社区党委书记谭伟又

开始了新一天的忙碌。谭伟接受记者采访时表示，体校巷社区有居民8407人，为了减少聚集，避免交叉感染，核酸检测是分批次进行的，好在社区前期通过去居民区、入户、张贴海报、大喇叭、微信群等多种媒介进行了宣传，所以居民们在核酸检测时也都比较配合。

记者了解到，呼和浩特市从10月24日起，在市属四个城区和土默特左旗台阁牧镇重点区域开展核酸检测，核酸检测物资由市级、旗县区进行分级储备。

连夜行动完成核酸采样

“请同学们戴好口罩，依次排队，保持一米以上安全距离。”在呼和浩特市第三十八中学，志愿者们一边引导学生有序进入核酸检测现场，一边告诉他们注意事项。

记者了解到，呼和浩特市第三十八中学是新城区19个在校学生检测点之一，除本校学生和教职工以外，周边的丁香路小学、苏虎街实验小学、科尔沁校区、团结小学三所小学的学生和教职工也在该校进行核酸检测，总检测人数超过7000人，24日一上午就全部完成。

接到核酸检测任务后，该校的工作人员23日晚开始连夜行动，领取物资，布置现场，在24日早晨7时以前完成全部工作，7时以后，核酸检测正式开始，工作人员又忙碌的组织学生有序进入完成核酸采样工作。记者看到，在志愿者的引导下，呼和浩特市第三十八中学核酸采样点的学生们保持一米间距排队等候，检测区秩序井然，学生坐下几秒就可以完成采集。

热心市民维持秩序爆金句

“10个人10个人的进去，其实现在聚集挺不好的，因为如果我们当中有一个密切接触者的话，咱



们这一帮人就‘芭比Q’了（抖音梗：完了）……”10月24日，呼和浩特一热心市民维持核酸检测现场秩序的视频在网上走红，视频中的姑娘扯着嗓子不停喊话，金句频出，仅北方新报官方抖音账号播放量就突破830万，点赞18万。不少网友为她点赞留言，网友@从未离开时尚女装：“好好配合，绝不能芭比Q了，加油我的大呼和！”网友@英姿：“疫情期间，配合工作人员安排人人有责，感谢这位有责任心的好人帮助维持秩序……”

10月25日一早，记者联系到了这位热心市民——金晓芸。32岁的她在朋友眼中是一个热心肠，朋友有困难她二话不说就帮忙，看到街上有不平事也会挺身而出，是个大大咧咧的假小子。金晓芸回忆，事发当晚，由于新城区出现了确诊病例，她所在的铁路小区被安排在车站东街社区进行核酸检测，由于当时检测设备和物资还未到位，大家等得有些心焦，现场秩序较乱，特别

拥挤。“我们铁路小区老人比较多，尽管有民警和社区工作人员维持秩序不停喊话，现场仍然很混乱。我实在看不下去了，便向社区借了一个凳子，站在凳子上开始喊话，帮忙组织维持秩序。”金晓芸告诉记者，起初就是希望通过自己的小小举动缓解一下大家紧张焦虑的心情，减少社区工作人员的压力，没想到视频一下子火了，这让她有些始料未及。

当日，金晓芸还就此事发布视频做了回应，她说：“我不是工作人员，我只是一个热心市民，经过昨天晚上工作人员的疏导，我们社区的核酸检测工作已经在井然有序地进行。通过这次核酸检测工作，也让我看到了咱们内蒙古人的力量！希望我们呼和浩特赶紧挺过这次疫情，咱们可以撸串喝啤酒，加油，中国！加油，内蒙古！”

青年志愿者奋战一线

“大家好，哪里需要我

请联系我。”10月24日，北苑社区的青年志愿者小宋刚刚加入呼和浩特市团委组织的抗击疫情志愿活动，就迫不及待地请求分配任务。

记者了解到，10月23日，呼和浩特市团委第一时间下发《抗击疫情 青年先行——致全市各级团组织和广大团员青年的疫情防控倡议书》，倡议全市各级共青团组织和广大团干部、团员青年要立即行动起来，迅速进入战斗状态，有序参与防控工作，为坚决遏制疫情扩散、夺取防控斗争胜利贡献青春力量。呼和浩特市团委的这一倡议迅速受到广泛关注，短短一天时间点击量超过1.5万。截止到10月25日上午，共有2165名首府的热血青年，加入到呼和浩特市团委组织的志愿服务中来，为抗击疫情贡献自己的青春力量。

筑牢校园防控安全屏障

10月24日凌晨4时，新城区北垣小学大队辅导员孙益楠与同事们早早地开始准备核酸检测工作，设置排队点、隔离带，分配工作任务，3个小时很快过去。7时许，北垣小学、车站小学、新华小学三个小学的5000多名师生有序走进学校，开始了一天的核酸检测。呼和浩特市教育局局长张晓华10月24日在新闻发布会上要求，全市教育系统将做好以下七方面工作：一是进一步提高思想认识，时刻紧绷疫情防控之弦。坚决承担起行业主管部门责任，全员立即进入应急状态，做到“校园严于社会”，严格落实24小时值班值守制度。二是加强师生员工健康监测管理，确保底数清、情况明。将从严从细抓好全体师生员工的健康监测管理，准确掌握每名师生员工健康状况和外出行动轨迹，对近期到过中高风险地区返回人员有过密切接触的师生及其共同

居住人员进行全面摸排，完善“一人一卡”管理台账，实施“一人一案”管理措施，精准掌握师生员工健康状况。三是严格落实校园闭环管理，筑牢校园疫情防控安全防线。四是强化物资储备，加强学校服务保障能力。五是加强心理疏导，帮助广大师生及家长做好心理防护。六是坚持统筹谋划，做好线上教学准备。七是强化宣传教育，确保校园安全稳定。

诉讼程序线上进行

10月23日，呼和浩特市中级人民法院发出紧急公告，畅通网上立案、查询等网上诉讼服务以及调解和开庭渠道，最大程度减少人员聚集流动。通过“内蒙古移动微法院”、“呼和浩特市法院诉讼服务网”、律师服务平台、人民法院调解平台等多种线上方式立案和网上调解，保证司法服务不缺位、司法保障不松劲。

“事实上，从2020年疫情以来，我们就一直提倡当事人和律师等诉讼参与人网上立案和网上调解。递交相关诉讼材料时，可通过快递方式邮寄。提交立案申请、自助打印领取程序性法律文书、申请调解及查询案件信息则可通过法院24小时便民自助诉讼服务站实现。还可拨打12368诉讼服务热线查询案件，联系法官，尽量避免现场办理。”10月23日，呼和浩特市中级人民法院办公室的工作人员郭燕飞告诉记者，根据此次发布的公告，对于涉及中高风险地区当事人的案件，还可以采用“云上法庭”线上开庭方式进行审理。当事人、诉讼代理人因受疫情影响无法参加诉讼的群众，可申请延期审理。疫情防控期间不建议现场旁听庭审，可选择登录中国庭审公开网在线观看。确需现场旁听庭审的，应严格遵守本地区防疫规定。